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MEMORIA


Presentada por el Gobierno de México, de conformidad con las disposiciones del artículo 22 de la Constitución de la Organización Internacional del Trabajo, correspondiente al período comprendido del 1º de julio de 2016 al 30 de agosto de 2019, acerca de las medidas para dar efectividad a las disposiciones del





CONVENIO 100
 SOBRE LA IGUALDAD DE REMUNERACIÓN, 1951









cuya ratificación formal fue registrada el 23 de agosto de 1952.


I

México 2019

El Gobierno de México informa que desde la presentación de la última memoria del Convenio núm. 100 en 2016, se han realizado las siguientes modificaciones a la legislación nacional:

· Decreto por el que se reforman los artículos 2, 4, 35, 41, 52, 53, 56, 94 y 115; de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, publicado en el Diario Oficial de la Federación el 6 de junio de 2019, particularmente el Artículo 4°, primer párrafo. Se encuentra disponible en el siguiente vínculo electrónico:
https://dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5562178&fecha=06/06/2019

· DECRETO por el que se reforman, adicionan y derogan diversas disposiciones de la Ley Federal del Trabajo, de la Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación, de la Ley Federal de la Defensoría Pública, de la Ley del Instituto del Fondo Nacional de la Vivienda para los Trabajadores y de la Ley del Seguro Social, en materia de Justicia Laboral, Libertad Sindical y Negociación Colectiva, publicado en el Diario Oficial de la Federación el 1° de mayo de 2019. Se encuentra disponible en el siguiente vínculo electrónico:
https://www.dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5559130&fecha=01/05/2019

· Ley Federal del Trabajo, última reforma del 1° de mayo de 2019 publicada en el Diario Oficial de la Federación el 2 de julio de 2019, específicamente los artículos 3° párrafo primero, 132 fracción XXXI, 164, Y 331 último párrafo. Se encuentra disponible en el siguiente vínculo electrónico:
http://www.diputados.gob.mx/LeyesBiblio/pdf/125_020719.pdf

· Decreto por el que se reforman diversas disposiciones de la Ley del Instituto Nacional de las Mujeres, en materia de igualdad, publicado en el Diario Oficial de la Federación del 16 de febrero de 2018. Se encuentra disponible en el siguiente vínculo electrónico.
http://www.dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5513496&fecha=16/02/2018

· Ley del Instituto Nacional de las Mujeres, última reforma publicada el 16 de febrero de 2018. Se encuentra disponible en el siguiente vínculo electrónico:
http://www.diputados.gob.mx/LeyesBiblio/pdf/88_160218.pdf

· Ley General para la Igualdad entre Mujeres y Hombres, en particular el artículo 33, fracción IV, publicada en el Diario Oficial de la Federación del 14 de junio de 2018. Se encuentra disponible en el siguiente vínculo electrónico:
http://www.diputados.gob.mx/LeyesBiblio/pdf/LGIMH_140618.pdf

· Plan Nacional de Desarrollo 2019-2024, publicado en el Diario Oficial de la Federación del 12 de julio de 2019. Se encuentra disponible en el siguiente vínculo electrónico:
https://dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5565599&fecha=12/07/2019

· Reglamento Interior de la Secretaria del Trabajo y Previsión Social, publicado en el Diario Oficial de la Federación del 23 de agosto de 2019. Se encuentra disponible en el siguiente vínculo electrónico:
http://dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5570275&fecha=23/08/2019

· Programa de Inspección 2019, publicado el 31 de julio de 2019. Se encuentra disponible en el siguiente vínculo electrónico:
https://www.gob.mx/cms/uploads/attachment/file/482135/Programa_de_inspeccio_n_2019_31.7.19.pdf


II

México 2019 


Artículo 2

Conforme a la legislación vigente en México, las mujeres y los hombres son sujetos de los mismos derechos laborales, independientemente de su edad, estado civil, profesión, cultura, origen étnico o nacional, condición social, salud, religión, opinión o discapacidad.

El Gobierno de México desarrolla políticas públicas y fomenta actividades cuyas dimensiones favorecen el logro del trabajo decente y la eliminación de la brecha de género en el mercado laboral, a través del desarrollo de estrategias que promueven la igualdad de oportunidades, de desarrollo, de no discriminación laboral y de inclusión laboral para las personas en situación de vulnerabilidad nacionales y extranjeras.


A través de la promoción del respeto a los derechos humanos y los principios y derechos fundamentales en el trabajo, se busca el reconocimiento del trabajo decente, en el que la igualdad entre hombres y mujeres y la equidad de género son temas fundamentales.

Como parte de estas acciones, el empoderamiento de la mujer sigue siendo un elemento central de los esfuerzos del gobierno mexicano, para hacer frente a los desafíos del futuro del trabajo. Se busca hacer realidad que mujeres y hombres tengan igual remuneración por un trabajo igual, eliminar prácticas discriminatorias y de violencia en contra de las mujeres en los centros de trabajo. 

México cuenta con estrategias y programas para promover la participación laboral femenina en igualdad de condiciones y remuneración, que van desde proporcionar acceso educativo de calidad, orientación profesional, capacitación y desarrollo, promoción de la iniciativa empresarial, así como el otorgamiento de prestaciones sociales y empoderamiento de las mujeres. La nueva Política de Salarios Mínimos del Gobierno de México 2018-2024, se desarrolla desde una perspectiva de derechos humanos con apego a compromisos laborales en el ámbito nacional e internacional. Uno de los principales objetivos es la reducción de las desigualdades de ingresos, como lo es, la desigualdad de ingresos por género.

La recuperación del salario mínimo tiene efectos positivos en la reducción de la brecha de ingresos entre hombres y mujeres. Son más las trabajadoras quienes perciben hasta un salario mínimo. Por ende, son ellas, las que se benefician mayormente de una buena política de salarios mínimos, incluyendo los mínimos profesionales, porque contribuyen a reducir la brecha de ingresos por género.
 
Para favorecer al goce de la garantía de los derechos de las mujeres, se avanza en revisar la situación en la que se encuentra la población objetivo de la política de salarios mínimos en el proceso de actualización del sistema de salarios mínimos profesionales. En este sentido, se considera prioritario identificar aquellas ocupaciones en las cuales la participación de las mujeres es preponderante, con la finalidad de determinar el número de trabajadoras beneficiadas.

Cabe señalar que se generan mecanismos de consulta y participación para conocer el contexto que presentan en sus sectores de trabajo y necesidades salariales, con el propósito de obtener información que sea incorporada en el desarrollo e implementación de la política pública de los salarios mínimos en el país.

Asimismo, se construyen espacios de difusión sobre condiciones laborales y salariales con el fin de sensibilizar a diferentes sectores, en la importancia de garantizarles el mismo salario por el mismo trabajo realizado por un hombre.  


Norma Mexicana NMX-R-025-SCFI-2015 en Igualdad Laboral y No Discriminación 

Como se informó en la memoria presentada sobre este instrumento en 2016, durante 2014 y 2015, la Secretaría del Trabajo y Previsión Social (STPS), el Instituto Nacional de las Mujeres (INMUJERES) y el Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación (CONAPRED) trabajaron en conjunto para la publicación de la Norma Mexicana NMX-R-025-SCFI-2015 en Igualdad Laboral y No Discriminación, el 19 de octubre de 2015, y el 27 de octubre de 2015 se conformó el Consejo Interinstitucional de la Norma Mexicana NMX-R-025-SCFI-2015.

La Norma establece entre sus requisitos de certificación, la solicitud a los centros de trabajo de garantizar la igualdad salarial y el otorgamiento de prestaciones y compensaciones al personal con igualdad (Requisito de certificación 7). También solicita obligatoriamente el establecimiento de políticas de igualdad laboral y no discriminación por ningún motivo (Requisito de certificación 1).

A continuación, se hace referencia a algunos resultados sobre la implementación de la Norma Mexicana NMX-R-025-SCFI-2015 que corresponden al período que se reporta.




Acciones 2016:

El 8 de agosto de 2016, durante la Primera Sesión Pública del Sistema Nacional de Igualdad entre Mujeres y Hombres, la Presidencia de la República instruyó a todas las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal (APF) para que se certificaran en la Noma Mexicana. 

Para dar cumplimiento a dicha indicación, se realizaron las siguientes acciones:
 
En agosto de ese año, se llevó a cabo una reunión de coordinación con las dependencias y entidades de la APF donde se presentó el proceso para obtener la certificación en la Norma, junto con la estrategia de acompañamiento. 

En el mismo mes, se llevaron a cabo tres talleres simultáneos impartidos por la STPS, el INMUJERES y el CONAPRED, con el objetivo de explicar los requisitos de la Norma a los funcionarios que serían designados como responsables de su implementación en las dependencias y entidades.
 
En ese contexto, en octubre, noviembre y diciembre se llevaron a cabo asesorías a distancia y presenciales a dependencias y entidades de la APF para obtener su certificación en la NMX-R-025-SCFI-2015.

En materia de difusión de la Norma Mexicana, se realizaron diversos eventos como foros, conferencias y capacitaciones. En total se realizaron 33 eventos, impactando a un total de 1,535 personas de las cuales 1,089 fueron mujeres y 446 hombres. 

También se transmitió una capsula sobre la Norma en el programa de radio “Enlace ciudadano” transmitido por el Instituto Mexicano de la Radio (IMER) y a lo largo de todo 2016 se realizó una amplia difusión en las redes sociales del INMUJERES[footnoteRef:1].  [1:  Facebook https://es-la.facebook.com/InmujeresOf/ Twitter https://twitter.com/inmujeres?lang=es ] 


Acciones 2017:

Durante este año, se fortaleció la coordinación interinstitucional entre la STPS, el INMUJERES y el CONAPRED con la finalidad de promover la obtención del certificado de la Norma Mexicana NMX-R-025-SCFI-2015 en Igualdad Laboral y No Discriminación a fin de impulsar la igualdad salarial y el otorgamiento de prestaciones y compensaciones al personal. 
En materia de difusión, se publicó un artículo en el número de enero de la Gaceta Abrazando la innovación de la Secretaría de la Función Pública[footnoteRef:2]. En marzo, se realizaron entrevistas radiofónicas en el marco del Día Internacional de la Mujer, y se diseñó y distribuyó el folleto “Beneficios de la certificación en la Norma Mexicana NMX-R-025-SCFI-2015 en Igualdad Laboral y No Discriminación”, en empresas, instituciones y organizaciones de la sociedad civil.  [2:  https://www.gob.mx/cms/uploads/attachment/file/186078/abrazando_innovaci_n.pdf ] 

[bookmark: _GoBack]
También se llevaron a cabo 34 actividades de promoción de la certificación y se impartieron asesorías de seguimiento a 249 mujeres y 84 hombres[footnoteRef:3].  [3:  Para más información de las actividades de promoción de la certificación, consultar el Apéndice. Anexos de información, Anexo 1, del Informe Anual de Auto Evaluación del INMUJERES enero-diciembre 2017] 


Asimismo, se llevó a cabo el evento de reconocimiento a los centros de trabajo certificados durante 2016 en la Norma Mexicana, los cuales sumaron 161, entre públicos, privados y sociales, donde se contó con la asistencia de 160 mujeres y 118 hombres[footnoteRef:4]. [4:  http://www.conapred.org.mx/index.php?contenido=boletin&id=935&id_opcion=103&op=213 ] 


Acciones 2018

Al 30 de enero de 2018 el Padrón Nacional de Centros de Trabajo Certificados en la Norma Mexicana contenía 244 centros[footnoteRef:5]. [5:  https://www.gob.mx/cms/uploads/attachment/file/305967/Padron_de_CT_certificados_NMX_6_de_marzo_de_2018.pdf ] 


Con el objetivo de fortalecer en el mediano plazo la implementación de la NMX-R-025-SCFI-2015 se llevó a cabo un proceso de evaluación por parte del Programa de la Comisión Europea Eurosocial+ que busca la cooperación entre Europa y América Latina. A partir del análisis de las experiencias de los centros de trabajo certificados, una experta contratada por dicha Agencia de cooperación examinó la Norma como herramienta para integrar la igualdad entre mujeres y hombres en los espacios de trabajo.

En este marco, en febrero se llevó a cabo una misión en México para visitar algunos centros de trabajo que cuentan con la certificación, entre ellos, la empresa Walmart de México y la Secretaría de Relaciones Exteriores (SRE), y se tuvieron entrevistas grupales con organizaciones públicas y privadas certificadas[footnoteRef:6].  [6:  https://www.gob.mx/inmujeres/prensa/inmujeres-y-eurosocial-unidos-para-mejorar-la-norma-mexicana-en-igualdad-laboral-y-no-discriminacion?idiom=es] 

En marzo de ese mismo año, el INMUJERES realizó una visita de intercambio a Francia, Bélgica y Dinamarca para conocer buenas prácticas en igualdad laboral.

Asimismo, se realizaron actividades de intercambio entre centros de trabajo para conocer los aciertos y los retos de la Norma Mexicana, desde el punto de vista de los actores que han intervenido en ella: los centros de trabajo certificados, los organismos de certificación y el Consejo Interinstitucional. Con ello, se generaron condiciones que contribuyeron al proceso de evaluación desarrollado por Eurosocial+. 

A finales de junio se llevó a cabo la entrega de reconocimientos a las 137 organizaciones públicas y privadas certificadas durante 2017, por su compromiso con la igualdad y la inclusión a favor de sus trabajadoras y trabajadores[footnoteRef:7]. [7:  https://www.gob.mx/inmujeres/galerias/entrega-de-reconocimientos-a-21-centros-de-trabajo-certificados-en-la-norma-mexicana-en-igualdad-laboral-y-no-discriminacion-2017 ] 


Como parte de las actividades de cooperación con el programa Eurosocial+, y en colaboración con la Fundación EU-LAC y la STPS, en septiembre se organizó el seminario “Inserción laboral de mujeres jóvenes en América Latina y el Caribe y en Europa: desde las buenas prácticas hacia políticas innovadoras”.

Durante ese mismo mes, se realizó el “Encuentro de la Comunidad del Sello de Igualdad de Género”, organizado por el INMUJERES, la STPS, el CONAPRED y la Cancillería, en cooperación con el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), ONU Mujeres y el programa Eurosocial+, como socios estratégicos. 

El evento contó con la asistencia de representantes de 10 países: Chile, Colombia, Costa Rica, Cuba, Ecuador, El Salvador, México, Panamá, República Dominicana y Uruguay. Como resultado se logró intercambiar experiencias, buenas prácticas y retos, que servirán como insumos para mejorar la implementación de los sellos de igualdad en América Latina y el Caribe como herramientas transformadoras del mercado laboral[footnoteRef:8]. [8:  https://www.gob.mx/inmujeres/prensa/encuentro-de-la-comunidad-del-sello-de-igualdad-de-genero ] 


Durante ese año, se realizaron 23 actividades entre presentaciones, talleres y conferencias a fin de impulsar la promoción de la Norma.


Acciones 2019

En febrero, el INMUJERES suscribió por tercera ocasión los compromisos asumidos con el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) que dieron origen a la Comunidad del Sello de Igualdad de Género, por medio de la renovación de un Memorando de Entendimiento, donde México forma parte de la Comunidad a través de la Norma Mexicana NMX-R-025-SCFI-2015 en Igualdad Laboral y No Discriminación.
 
En el periodo enero-junio, para la promoción de la Norma, se realizaron diversas actividades dirigidas a centros de trabajo públicos y privados, con el objetivo de apoyarles en el conocimiento de los requisitos y el proceso de certificación, y asesorías de seguimiento a la implementación de la Norma Mexicana. 

· Resultados de los registros en el Padrón Nacional de Centros de Trabajo Certificados, del 1 de julio de 2016 al 30 de junio de 2019

	Año
	Centros de trabajo públicos y privados certificados
	Mujeres
	Hombres
	Total

	2016
	161
	197,574
	263,632
	461,206

	2017
	137
	81,257
	92,469
	173,726

	2018
	59
	17,758
	16,432
	34,190

	2019
	27
	3,790
	5,487
	9,277

	Total
	384
	300,379
	378,020
	678,399*


* Los resultados disponibles son anuales 2016-2018. Los datos del 2019, corresponden al 30 de junio.

Distintivo Empresa Familiarmente Responsable

El “Distintivo Empresa Familiarmente Responsable” (DEFR) es un instrumento desarrollado por la Secretaría del Trabajo y Previsión Social (STPS) que tiene como objetivo reconocer a los centros de trabajo que implementan y promueven en su interior políticas y buenas prácticas en materia de igualdad de oportunidades y de trato, la no violencia laboral, incluyendo el hostigamiento sexual, así como la conciliación en la vida laboral, familiar y personal. 

En seguimiento a los resultados informados en la memoria anterior, se actualiza la información del 1 de julio de 2016 al 30 de junio de 2019

	Año*
	Centros de trabajo registrados
	Centros de trabajo distinguidos
	Mujeres
	Hombres
	Total

	2016
	715
	384
	38,490
	58,665
	97,155

	2017
	746
	441
	60,196
	133,296
	193,492

	2018
	707
	432
	41,794
	64,191
	105,985

	Total
	2168
	1257
	140,480
	256,152
	396,632

	
	
	
	
	
	

	* Los resultados son anuales 2016-2018. Los datos del 2019, una vez distinguidos los centros de trabajo, estarán disponibles a partir del mes de diciembre.



El Gobierno de México reconoce que enfrenta ciertos retos para cerrar la desigualdad laboral entre mujeres y hombres, toda vez que el trabajo no remunerado que realizan de manera desproporcionada las mujeres, se constituye como una de las principales barreras para acceder en igualdad de condiciones al mercado laboral.

Artículo 3

El Gobierno del Presidente Andres Manuel López Obrador tiene como uno de sus propósitos el iniciar una nueva etapa en la política salarial del país, como un acto de madurez, política y conciliación para garantizar las condiciones laborales y sociales de México.
Como parte de los diagnósticos realizados para generar políticas a fin de determinar las diferencias entre las tasas de remuneración, a continuación se presenta información sobre la brecha[footnoteRef:9] de ingresos entre hombres y mujeres.  [9:  La brecha en ingresos laborales representa la diferencia porcentual entre el ingreso de las mujeres y el de los hombres.] 

Uno de los tópicos centrales del análisis sobre las desigualdades en la inserción de los hombres y las mujeres en el mercado laboral, son los ingresos que reciben por su participación en las actividades económicas y particularmente en lo que se refiere a las diferencias salariales desde un enfoque de discriminación laboral. 
Así, al analizar la cantidad monetaria que reciben hombres y mujeres por su participación en la actividad económica, a partir de la mediana del ingreso mensual real de trabajo, esta muestra que, independientemente de la edad, la escolaridad y la situación conyugal de las mujeres y los hombres, la remuneración que perciben las mujeres por su trabajo es inferior a la que reciben los hombres.
En 2018 en la estructura salarial por género y en el segmento de los que ganan hasta un salario mínimo se observó una diferencia de casi el doble entre mujeres y hombres. El 22.3% del total de trabajadoras ganaban hasta un salario mínimo, mientras que, en el caso de los hombres, fue de 12.5%. Esta diferencia se invierte para los ingresos más altos. Es por eso que se considera que el salario mínimo tiene un efecto importante en la reducción de la brecha de género, porque las mujeres perciben ingresos inferiores.[footnoteRef:10] [10:  Investigación CONASAMI. Primer trimestre 2019.] 

Si bien, la Ley Federal del Trabajo, en el Artículo 86, establece que para trabajo igual debe corresponder salario igual, sin tener en cuenta el sexo, más de 50% de las mujeres ocupadas, perciben hasta dos salarios mínimos, con diferencia de 11.8 puntos porcentuales de desventaja, respecto a los hombres; mientras que las mujeres con ingresos por trabajos superiores a los cinco salarios mínimos representan 3.5% del total de ocupadas. 
Las cifras también revelan la paulatina y consistente contracción de la brecha de género en la tasa de participación económica, al pasar de 39.2 puntos porcentuales en 2005, a 33.8 puntos en 2018 a favor de los hombres. Lo que significa una disminución de 5.4 puntos porcentuales de la brecha entre hombres y mujeres. Lo anterior obedece, en mayor medida, a la disminución de la tasa de participación masculina, que al aumento de la femenina.  
Al analizar el salario real de las mujeres y los hombres ocupados durante el periodo de 2005 a 2018, se observa que la brecha que separa la mediana de los ingresos mensuales reales de los hombres, respecto a la de las mujeres, se ha mantenido con escasas variaciones.
Dentro del periodo 2010 a 2018 se observa que las mujeres reciben un menor salario que los hombres en las diferentes actividades económicas, situación que tiende a reducirse, pero no de una manera definitiva, ya que mientras en 2013 el índice se redujo a -3.1, en 2018 se incrementó nuevamente a -5.4 por ciento.
Las mayores diferencias entre el ingreso promedio por hora trabajada de mujeres y hombres ocupados se ubican entre las y los funcionarios y directivos de los sectores público, privado y social. 
La diferencia entre los niveles salariales de mujeres y hombres varía entre las distintas actividades. Para 2018, entre los trabajadores de la industria manufacturera y del comercio, la remuneración de las mujeres tendría que aumentarse 15.3% y 18.7% para alcanzar la igualdad salarial; por el contrario, en las actividades de la industria extractiva y de la electricidad, es el salario de los hombres el que tendría que incrementarse en 8.9% para lograr la igualdad con el de las mujeres.
De acuerdo con cifras de la Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo (ENOE), de 2005 a 2018 el número de ocupados pasó de 42.1 millones a 53.7 millones[footnoteRef:11]. Entre esos años la proporción de las mujeres aumentó de 36.6% a 38.3% lo cual refleja una mayor participación femenina en la actividad productiva. No obstante, las mujeres, en relación con los hombres, reciben menores ingresos. [11:  Promedios anuales de cifras trimestrales.] 

A continuación, se presenta una síntesis de las diferencias de ingresos medios por género reportados por la misma encuesta. 
Al analizar el promedio de ingreso por hora trabajada de la población ocupada de 15 años y más, se observa que las mujeres reciben un menor ingreso que los hombres. Entre 2005 y 2018, se aprecia que la brecha se atenuó de -6.2% en 2005 a -1.1% en 2018, lo que significa una disminución de 5.1 puntos porcentuales entre hombres y mujeres.


Las diferencias entre hombres y mujeres varían según la posición en la ocupación.
· En el rubro de empleadores, de ser una brecha de -6.6% pasó a 0.2% con una ligera mejoría para las mujeres. 
· En el caso de los asalariados en los que se concentra el mayor número de ocupados (64.4% en 2005 y 68.4% en 2018) la relación de los ingresos fue positiva para las mujeres en ambos años. 
· No fue ese el caso en el sector de las trabajadoras por su cuenta, en donde el ingreso medio de las mujeres fue inferior en 3.5% en 2018.
Cuando se analizan los datos por nivel educativo, se observa que el ingreso promedio por hora tiende a incrementarse a medida que la escolaridad es mayor. Sin embargo, en todos los niveles educativos las mujeres perciben un menor ingreso respecto a los hombres.
En 2005 la mayor diferencia observada fue en la primaria incompleta y la completa, cuando las brechas se situaron alrededor de 15%. En cambio, las diferencias eran menores en los niveles de secundaria y medio superior. En el nivel profesional superior la diferencia estaba por arriba del 10%.
Para 2018, se presentan avances en la reducción de la brecha de ingresos, en todos los niveles bajos, y en el profesional superior se atenuó ligeramente (de 10.8% a 9.0%).





Por grupos de edad, resalta la reducción de la brecha de ingresos entre 2005 y 2018. Incluso, en los grupos jóvenes (20 a 29 años) el ingreso promedio de las mujeres fue superior al de los hombres.



Las diferencias entre los niveles salariales de mujeres y hombres varían considerablemente entre las distintas actividades económicas. 

De lo anterior se advierte que, en casi todas las actividades se ha reducido el diferencial de ingresos a favor de los hombres. Las excepciones son servicios educativos y servicios profesionales, científicos y técnicos.

Cabe señalar que, en varios sectores los ingresos promedio de las mujeres superan ampliamente al de los hombres, como son los casos de la minería y la construcción. En estos sectores la proporción de mujeres empleadas es baja y concentrada en puestos de mayor calificación.



III

México 2019

En lo relativo a esta parte del Formulario de Memoria no se advierten modificaciones, y se reitera que, de conformidad con lo establecido en los artículos 123, Apartado A, fracción XXXI, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y, artículos 523, 527, 527-A, 529 y 540 de la Ley Federal del Trabajo, la responsabilidad de constatar el cumplimiento de las obligaciones patronales mediante las inspecciones de Condiciones Generales de Trabajo (CGT) corresponde a la inspección del trabajo, a cargo de la Secretaría del Trabajo y Previsión Social.
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La Junta Federal de Conciliación y Arbitraje, un Tribunal de composición tripartita, integrado por igual número de representantes de trabajadores, empleadores y gobierno, tiene a su cargo la tramitación y resolución de los conflictos de trabajo. En consulta, comunicó que durante el periodo que abarca la presente memoria, por cuanto a sus funciones jurisdiccionales, no detectó resoluciones sobre cuestiones de principios relativas a la aplicación de este Convenio. 

Por su parte, la Procuraduría Federal de la Defensa del Trabajo, órgano encargado de proteger los derechos de los trabajadores ante la autoridad laboral mediante los servicios de asesoría, conciliación y representación legal, informó que durante el periodo que abarca la presente memoria no detectó asesorías o expedientes de juicios en los que ese órgano haya intervenido en representación de trabajadores usuarios, de las que se desprendan acciones jurídicas laborales inherentes a la aplicación de este instrumento internacional.
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Como parte de la información sobre los servicios de inspección, se informa que durante el periodo del 1° de julio de 2016 al 30 de junio de 2019 se realizaron 57,460 inspecciones, las cuales tuvieron como objeto verificar que todos los trabajadores, sin distinción de género, reciban las prestaciones económicas garantizadas por la Ley Federal de Trabajo, en los siguientes rubros:
· Aguinaldo con 14,387 inspecciones. 
· Salario Mínimo con 12,253 inspecciones. 
· Participación de los trabajadores en las utilidades de la empresa con 30,820 inspecciones.
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Una vez enviada la presente memoria a la OIT, de conformidad con lo dispuesto por el párrafo 2 del artículo 23 de la Constitución de la Organización Internacional del Trabajo, se transmiten copias de la misma a las siguientes organizaciones de empleadores y trabajadores: Confederación de Trabajadores de México (CTM), Confederación Revolucionaria de Obreros y Campesinos (CROC), Confederación Regional Obrera Mexicana (CROM), Confederación Internacional de Trabajadores (CIT), Confederación Autónoma de Trabajadores y Empleados de México (CATEM), Unión Nacional de Trabajadores (UNT), Consejo Coordinador Empresarial (CCE), Confederación Patronal de la República Mexicana (COPARMEX) y a la Confederación de Cámaras Industriales de los Estados Unidos Mexicanos (CONCAMIN).

En términos de lo dispuesto por el Artículo 5 Apartado 1, inciso d), se informa que, para la elaboración de la presente memoria, se consultó a las organizaciones más representativas de trabajadores y empleadores supra citadas, a efecto de que transmitieran sus comentarios sobre la aplicación del Convenio número 100. 

A continuación, se transcriben los comentarios de las organizaciones de trabajadores y empleadores consultadas sobre la aplicación del presente instrumento:

· La Confederación de Trabajadores de México (CTM) hizo llegar los siguientes comentarios:

“Desde su creación en 1936, la Confederación de Trabajadores de México (CTM) ha sido un factor de paz laboral y actor importante en la vida laboral de México, desde entonces ha procurado invariablemente velar por los derechos de las trabajadoras y los trabajadores, a fin de procurar el bienestar de los mismos, logrando una mejor calidad de vida de ellos y sus familias.
La C.T.M., comprometida con los reclamos de sus representados, es abanderada exigente de sus demandas. Practica el sindicalismo revolucionario y nacionalista que es, para la clase obrera del país, expresión de unidad y de lucha contra todo abuso, injusticia o inequidad. Es la decisión de quienes viven de su trabajo para oponerse mediante la fuerza de la coalición a quienes propician la explotación, utilizando el dialogo, la negociación, la protesta y la huelga como instrumentos de combate para establecer el equilibrio económico.
La C.T.M., como Central Obrera, que tiende a la reivindicación y defensa de los derechos de las trabajadoras y trabajadores de México. De igual manera, ante la Organización Internacional del Trabajo (OIT}, esta Confederación siempre ha respetado y procurado cumplir con los convenios y recomendaciones que dicho organismo internacional ha adoptado y mandatado para el cumplimiento de los Estados Miembros.
EI presente instrumento internacional fue ratificado por México en agosto de 1952, acorde con las disposiciones del Convenio, el órgano legislativo del país ha emitido la legislación siguiente:
· La Constitución Política de México contempla disposiciones que garantizan el derecho de igualdad de remuneraciones sin distinción de sexo y prohíbe toda discriminación motivada por el género; establece la igualdad de la mujer y el hombre ante la ley; dispone que para trabajo igual debe corresponder salario igual, sin tener en cuenta sexo ni nacionalidad, asimismo indica que a trabajo igual corresponderá salario igual, sin tener en cuenta el sexo.
· La Ley Federal del Trabajo mandata  el respeto pleno a la dignidad humana del trabajador; que no existe discriminación por cuestiones de género; tutela la igualdad sustantiva o de hecho de trabajadores y trabajadoras frente al patrón; establece que la igualdad sustantiva es la que se logra eliminando la discriminación contra las mujeres que menoscaba o anula el reconocimiento, goce o ejercicio de sus derechos humanos y las libertades fundamentales en el ámbito laboral; supone el acceso a las mismas oportunidades, considerando las diferencias biológicas, sociales y culturales de mujeres y hombres.
Esta ley establece que no producirá efecto legal, ni impedirá el goce y el ejercicio de los derechos, sea escrita o verbal, la estipulación que establezca: un salario menor que el que se pague a otro trabajador en la misma empresa o establecimiento por trabajo de igual eficiencia, en la misma clase de trabajo o igual jornada, por consideración de edad, sexo o nacionalidad.
Este ordenamiento también estipula las condiciones de trabajo basadas en el principio de igualdad sustantiva entre mujeres y hombres, y que, a trabajo igual, desempeñado en puesto, jornada y condiciones de eficiencia también iguales, debe corresponder salario igual.
· En la materia del Convenio, la Ley Federal para Prevenir y Eliminar la Discriminación prohíbe toda práctica discriminatoria que tenga por objeto o efecto impedir o anular el reconocimiento o ejercicio de los derechos y la igualdad real de oportunidades en términos del artículo 1° constitucional y el artículo 1,  párrafo  segundo, fracción III  de la Ley Federal del Trabajo; asimismo, la Ley en comento considera como discriminación, entre otros, el establecimiento de diferencias en la remuneración, las prestaciones y las condiciones laborales para trabajos iguales.
· La Ley General para la Igualdad entre Mujeres y Hombres tiene por objeto regular y garantizar la igualdad de oportunidades y de trato entre mujeres y hombres, así como proponer los lineamientos y mecanismos institucionales que orienten a la Nación hacia el cumplimiento de la igualdad sustantiva en los ámbitos público y privado, promoviendo el empoderamiento de las mujeres y la lucha contra toda discriminación basada en el sexo.
Entre los principios rectores de esta Ley se encuentran la igualdad, la no discriminación, así como la equidad. Asimismo, establece que la igualdad entre mujeres y hombres implica la eliminación de toda forma de discriminación en cualquiera de los ámbitos de la vida, que se genere por pertenecer a cualquier sexo.
Mandata dicha ley la estructuración de una Política Nacional en Materia de Igualdad entre mujeres y hombres, misma que deberá establecer las acciones conducentes a lograr la igualdad sustantiva en el ámbito, económico, político, social y cultural.
Entre otros lineamientos, la Política Nacional deberá considera el fomento de la igualdad entre mujeres y hombres en todos los ámbitos de la vida, así como la promoción de la igualdad entre mujeres y hombres en la vida civil y la eliminación de estereotipos establecidos en función del sexo.
· Norma Mexicana NMX-R-025-SCFI-2015 en Igualdad Laboral y No Discriminación. Esta Norma establece los requisitos para que los centros de trabajo públicos, privados y sociales, de cualquier actividad y tamaño, integren, implementen y ejecuten dentro de sus procesos de gestión de recursos humanos, prácticas para la igualdad laboral y no discriminación que favorezcan el desarrollo integral de las y los trabajadores. Su finalidad es fijar las bases para el reconocimiento público de los centros de trabajo que demuestran la adopción y el cumplimiento de procesos y prácticas a favor de la igualdad laboral y no discriminación.

La NMX-R-025-SCFI-2015 es vigente de conformidad con la Declaratoria de Vigencia del 19 de octubre de 2015, aplicable a los centros de trabajo del sector público, privado y social, de cualquier tamaño, rama económica o giro que se encuentren ubicados en la República Mexicana, así como la clasificación utilizada para fines de la certificación.
La Confederación de Trabajadores de México considera que la remuneración debe ser un ingreso digno para las trabajadoras y los trabajadores, en condiciones de igualdad y con todos sus derechos laborales garantizados.

· La Confederación Regional Obrera (CROM) envió los siguientes comentarios:
“Aplicación del Convenio núm. 100 sobre la igualdad de remuneración:
Creemos que si bien se ha ampliado la participación de la mujer en el mercado laboral; esto no necesariamente disipa la gran brecha salarial que actualmente existe en México. Una vez que la mujer tiene el acceso a un trabajo remunerado, se encuentra con ciertas limitantes "sociales" que le impiden desempeñar una mejor y mayor productividad, por lo anterior, en ningún momento quiere decir, que la mujer no sea productiva; todo lo contrario, somos altamente productivas aún con ciertos obstáculos: y si no existiesen, seríamos imparables.
La realidad es que bajo el encasillamiento que en pleno siglo XXI se nos sigue dando a la mujer, por lo menos dentro de la sociedad mexicana, a veces no podemos dejar de cumplir con ciertas responsabilidades fuera del mundo del trabajo, como son los hijos, los padres, enfermos, personas de la tercera edad, el hogar, etcétera, convirtiéndolo en carga de trabajo.
Luego entonces, ocurre que no pueden continuar con la escuela o trabajar horas extras, para cubrir aquellas responsabilidades; y es ahí, donde se van perdiendo las oportunidades de trabajo y lo más importante, se va perdiendo el valor del trabajo de la mujer. Las mujeres tenemos la misma capacidad que un hombre para aspirar a altos mandos en una empresa, a superarnos académicamente, intelectualmente, incluso para acceder a altos mandos de poder y qué mejor ejemplo que el actual Gabinete Presidencial y el actual Congreso de la Unión. EI hombre como la mujer, tiene la misma capacidad para poder cuidar a los hijos, a los padres, enfermos, personas de la tercera edad, desarrollar las tareas del hogar; sin embargo, debemos concientizarnos como sociedad, romper estigmas y generar responsabilidades compartidas para propiciar igualdad de remuneración.
Como representantes de los trabajadores, consideramos que a través del diálogo social debemos propiciar y promover conjuntamente el fortalecimiento de políticas públicas encaminadas a la prevalencia de igualdad de remuneración entre la mano de obra masculina y la mano de obra femenina por un trabajo de igual valor, tomando en cuenta las adversas condiciones laborales que propician la brecha salarial.”

· La Confederación Internacional de Trabajadores (CIT) proporcionó los siguientes comentarios:
“El Convenio 100 de la OIT, ratificado por México desde 1952, relativo a la igualdad remunerativa entre hombre y mujeres, sufrió un enorme retroceso de 1982 a 2018, cuando los gobiernos federales privilegiaron los intereses de las grandes empresas, por encima de la Constitución y la Ley Federal del Trabajo (LFT), por lo que no resultó casual la caída salarial nacional de esos años, denunciada por el Presidente López Obrador: “El salario lo dejaron abajo del de Honduras y El Salvador”. El 1 de diciembre de 2018.
Lo que de modo doble repercutió negativamente en la desigualdad remunerativa entre hombres y mujeres.
La reforma laboral de 2012 resultó igual que la reforma constitucional de 2011, ésta elevó a rango constituciones los derechos humanos, incluidos laborales y sindicales que en 1992 excluyó la reforma del Presidente Salinas. Es decir, la reforma de 2011 prohibía las reformas regresivas, peso a ello la reforma de 2012, en materia laboral fue regresiva, como otras más de ese gobierno.
En el Reporte Brecha de Género 2017 del Foro Económico Mundial, México ocupó la posición 50 de 149 países estudiados y el número 12 dentro de los países de Latinoamérica y el Caribe.[footnoteRef:12] [12:  http://comunicacion.senado.gob.mx/index.php/informacion/boletines/44520-plantean-igualdad-salarial-entre-mujeres-y- hombres-en-los-sectores-publico-privado-y-social.html] 

Al analizar el ingreso medio mensual de la población ocupada de 15 años y más se observa que las entidades que presentan las mayores brechas de género en los ingresos son: Aguascalientes (-47.1), Yucatán (-46.2) y Jalisco (-40.6). Por el contrario, Oaxaca (-13.4), Zacatecas (-17.1%) y Guerrero (-17.1%) registran las menores brechas. 
Las entidades en las cuales las mujeres perciben mayores ingresos son Sinaloa ($9,591), la Ciudad de México ($7,106), Baja California Sur ($7,059) y Chihuahua ($7,033); mientras que, como es de esperarse, en Guerrero ($2,741), Chiapas ($2,936) y Oaxaca ($3,053) las mujeres ganan menos.[footnoteRef:13] [13:  http://cedoc.inmujeres.gob.mx/documentos_download/101271.pdf
 ] 

Las entidades federativas donde las mujeres perciben mayores ingresos son Sinaloa ($12,682), Nuevo León ($8,207) y Ciudad de México ($7,875); por el contrario, en Guerrero ($4,002), Puebla ($4,379) y Tlaxcala ($4,380) ellas perciben los menores ingresos. Llama la atención el ingreso femenino tan elevado que se observa en Sinaloa respecto al resto de entidades federativas, incluso superior al de los hombres, por ello para esta entidad, la brecha salarial es positiva y además la más alta comparada con otras entidades donde las brechas también son positivas: Chiapas (8.9%), Oaxaca (3.7%), Guerrero (1.5%) y Zacatecas (1.1%).[footnoteRef:14] [14:  http://cedoc.inmujeres.gob.mx/documentos_download/101271.pdf] 

Por lo cual, lo más urgente hoy es que las leyes laborales se cumplan a la letra, incluidos los tratados internacionales. Porque, desde luego, se deben cumplir los convenios de la OIT, pero simultáneamente el artículo 123 constitucional y la LFT. Señalando y castigando a las autoridades que no lo hagan.”

· La Confederación Autónoma de Trabajadores y Empleados de México (CATEM) señala lo siguiente:
La CATEM considera que el espíritu progresista en materia de derechos sociales es el sello que ha caracterizado al Estado mexicano desde la expedición de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos en el año de 1917, hasta los primeros tratados internacionales celebrados con otras naciones y organismos internacionales en aras de conseguir el progreso de la humanidad. 
En el año de 1945 nuestro país fue uno de los 51 miembros fundadores de la Organización de las Naciones Unidas (ONU), desde ese entonces ha sido un miembro activo en la celebración y ratificación de diversos instrumentos internacionales en temas torales para el desarrollo de la humanidad, como son los derechos humanos y las condiciones laborales.
En ese contexto, el Estado mexicano asumió la responsabilidad internacional de promover y proteger a la clase trabajadora mexicana mediante la celebración y ratificación de convenios internacionales en materia laboral con la Organización Internacional del Trabajo. 
El Estado mexicano ha impulsado reformas constitucionales y legales en materia laboral, y ha implementado políticas públicas innovadoras y progresistas para generar empleos en los que predominen las garantías sociales consagradas en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y las leyes relativas, como es una justa remuneración, una jornada laboral y libre asociación sindical. 
Además, ha implementado un programa a nivel nacional para incorporar a la población más joven a la actividad laboral en el sector privado o en el sector público, y en el que el gobierno federal aporta un apoyo económico a cambio de que los empleadores capaciten con conocimientos, técnicas y experiencia a los jóvenes que inician su vida laboral.  
Convenio 100 sobre la igualdad de remuneración
Este convenio, plantea como principal objetivo asegurar que, por un trabajo de igual valor, exista una igualdad salarial entre hombres y mujeres.
Para alcanzar tal fin, se obliga a los Estados a reconocer este principio en su legislación nacional, en cualquier sistema que fije salarios y a través de la negociación colectiva, además de promover la adopción de medidas encaminadas a la evaluación objetiva del empleo. 
Dado lo anterior, podemos notar que dicha máxima sí se encuentra contenida en la legislación nacional, y ejemplo de ello son:
· En el artículo 123 de la Constitución, tanto en los Apartados A y B, establece que “para trabajo igual debe corresponder salario igual, sin tener en cuenta sexo ni nacionalidad.”
· La Ley Federal del Trabajo vigente, que reconoce en el artículo 86, que “a trabajo igual, desempeñado en puesto, jornada y condiciones de eficiencia también iguales, debe corresponder salario igual”. 
· La Ley General para la Igualdad entre Mujeres y Hombres, en donde en sus artículos 33, fracciones I, IV y 34 promueve la igualdad laboral. 
· La Ley General de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia, que contempla como violencia económica el que las mujeres reciban un salario menor por un trabajo igual. 
· La Norma Mexicana NMX-R-025-SCFI-2015 en Igualdad Laboral y No Discriminación.
Participan en su elaboración e implementación, el Instituto de las Mujeres, Secretaría del Trabajo y Previsión Social y el Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación
El objetivo es que los centros de trabajo público, privado y social incorporen la perspectiva de género y no discriminación en los procesos de reclutamiento, selección, movilidad, capacitación y garantizar la igualdad salarial.
No obstante que sí hay una legislación diversa en la materia, el  estudio “Discriminación estructural y desigualdad social”, publicado por el Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación (Conapred) en 2017, señala que, en nuestro país los hombres reciben en promedio un ingreso laboral por hora trabajada 34.2% mayor al de las mujeres. 
Inclusive, el informe más reciente de la organización Acción Ciudadana Frente a la Pobreza, sostiene que la brecha salarial entre hombres y mujeres en México es peor que en Guatemala, Honduras y El Salvador: “el ingreso promedio mensual por una jornada de tiempo completo para un hombre es de 5 mil 825 pesos mientras que para las mujeres es de apenas 5 mil 29 pesos, una diferencia entre uno y otro del 16%”.
Dado lo anterior, se puede afirmar que, aunque en el papel, se ha cumplido de manera considerable con el presente convenio, aún hay retos pendientes para cerrar esa brecha salarial entre mujeres y hombres que lamentablemente aún persiste. 
Se proponen cambios al artículo 44 ter de la Ley de Hacienda para que se establezca el incentivo de 10 por ciento en el Impuesto Sobre Nómina a partir de 2020 una vez que obtengan una certificación de buenas prácticas expedido por la Secretaría del Trabajo y la Secretaría de Igualdad Sustantiva, quienes verificarían que la empresa tiene una política que busca que no haya diferencia salarial entre hombres y mujeres; el estímulo se aplicaría en el último mes del año fiscal para generar monto a favor del contribuyente.”

· La Confederación Patronal de la República Mexicana (COPARMEX) señaló:
“En lo que se refiere a las disposiciones del Convenio 100, esta Confederación Patronal de la República Mexicana observa en los últimos años se han aprobado modificaciones al marco normativo nacional para incluir un conjunto de disposiciones que garanticen la igualdad entre hombres y mujeres en el ámbito laboral.
En ese contexto, la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos define que a trabajo igual debe corresponder salario igual, sin tener en cuenta sexo ni nacionalidad (Artículo 123, Apartado "A", fracción VII). Asimismo, el artículo segundo de la Ley Federal del Trabajo tutela la igualdad sustantiva o de hecho de trabajadores y trabajadoras frente al patrón.   
Adicionalmente, los artículos 86 y 164 de la citada ley laboral tutelan el principio de igualdad laboral y salarial entre hombres y mujeres.
Asimismo, destaca la Norma Mexicana NMX-R-025-SCFI-2015 en Igualdad Laboral y No Discriminación, en el que se incluye un mecanismo de certificación en materia de igualdad para los centros de trabajo que lo deseen.
Dentro de los requisitos establecidos para obtener la certificación a que se refiere el párrafo anterior se encuentra el de garantizar la igualdad salarial y otorgamiento de prestaciones y compensaciones al personal. Los elementos con los que se evalúa el cumplimiento de éste requisito son: a) que se establezcan criterios de valuación de puestos para fijación y aumento de salarios, sin discriminación y evidencias de su implementación; b) contar con un listado de puestos, categorías, salarios por sexo, y c) que se asignen las compensaciones y demás incentivos económicos, adicionales a los establecidos en la ley, con base en procedimientos transparentes y determinados por el centro de trabajo.
Para acreditar el cumplimiento de este requisito, los centros de trabajo deben presentar documentos probatorios para la identificación de la igualdad salarial, tales como: manuales o documentos de operación y/o procedimientos, lineamientos, guías para la asignación de compensaciones, basados en la evaluación del desempeño.  Asimismo, deben presentar el listado por categorías, por salarios y por sexo.
Por lo anterior, esta Confederación Patronal de la República Mexicana estima que en el país se han adoptado diversas medidas legislativas y de política pública para dar cumplimiento a las disposiciones del Convenio 100.” 
                        
                      
· La Confederación de Cámaras Industriales de los Estados Unidos Mexicanos (CONCAMIN) envió los siguientes comentarios:

I. Sírvase facilitar una lista de las leyes y reglamentos administrativos y de las decisiones de organismos establecidos o reconocidos por la legislación, o, si el principio del Convenio se aplica según el párrafo
La Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, en la Fracción VII del Apartado "A" del Artículo 123 define qué Para trabajo igual debe corresponder salario igual, sin tener en cuenta sexo ni nacionalidad.
EI artículo segundo de la ley Federal del Trabajo señala: "Se tutela la igualdad sustantiva o de hecho de trabajadores y trabajadoras frente al patrón.
La igualdad sustantiva es la que se logra eliminando la discriminación contra las mujeres que menoscaba o anula el reconocimiento, goce o ejercicio de sus derechos humanos y las libertades fundamentales en el ámbito laboral. Supone el acceso a las mismas oportunidades, considerando las diferencias biológicas, sociales y culturales de mujeres y hombres."
Adicionalmente el artículo 86 determina que "A trabajo igual, desempeñado puesto, jornada, condiciones de eficiencia también iguales, debe corresponder salario igual".
Por otra parte, el Artículo 164 de la misma Ley especifica: "Las mujeres disfrutarán de los mismos derechos y tienen las mismas obligaciones que los hombres."
Por lo que se refiere al concepto de salario en la Legislación nacional, se define en los términos siguientes:
Artículo 82.- Salario es la retribución que debe pagar el patrón al trabajador por su trabajo.
Artículo 84.- EI salario se integra con los pagos hechos en efectivo por cuota diaria,
gratificaciones, percepciones, habitación, primas, comisiones, prestaciones en especie y cualquiera otra cantidad o prestación que se entregue al trabajador por su trabajo.
b) la expresión «igualdad de remuneración entre mano de obra masculina y la mano de obra femenina por un trabajo de igual valor» designa las tasas de remuneración fijadas sin discriminación en cuanto al sexo.
Se llama la atención en cuanto a que la Comisión Nacional de los Salarios mínimos, cuya resolución aplica a nivel nacional, no determina diferenciación en cuanto a la defunción de los salarios mínimos vigentes en el país por razón del sexo y de la misma manera la determinar la defunción y monto de los salarios mínimos profesionales, no establece diereis alaguen por razón del sexo.
Desde la experiencia y conocimiento de esta Confederación, en virtud de las normas expresadas de igualdad de oportunidades y de igualdad de salarios entre mujeres y hombres, no se tiene conocimiento que haya conflictividad ante los tribunales laborales que se funden en este tipo de cuestiones, por lo que se confirma la aplicación y observación de dichos principios en los sistemas de remuneración en el ámbito industrial.
II. Sírvase indicar la autoridad o autoridades a que se confía la aplicación de las disposiciones reglamentarias, etc., mencionadas anteriormente, así como los métodos empleados para asegurar el control de esta aplicación.
La Inspección del Trabajo es la entidad que tiene a su cargo la vigilancia del cumplimiento de estos principios legalmente definidos.
Artículo 30.- EI trabajo es un derecho y un deber social. No es artículo de comercio, y exige respeto para las libertades y dignidad de quien lo presta, así como el reconocimiento a las diferencias entre hombres y mujeres para obtener su igualdad ante la ley. Debe efectuarse en condiciones que aseguren la vida digna y la salud para las y los trabajadores y sus familiares dependientes.
No podrán establecerse condiciones que impliquen discriminación entre los trabajadores por motivo de origen étnico o nacional, género, edad, discapacidad, condición social, condiciones de salud, religión, condición migratoria, opiniones, preferencias sexuales, estado civil o cualquier otro que atente contra la dignidad humana.
Esta Confederación en abono al principio de igualdad de oportunidades destaca que cuenta con la presidencia a cago de mujeres, de algunas de sus Cámaras, Asociaciones y Presidencias de Comisiones parte de esta Confederación con como es el caso de:
· COMISIÓN DE RESPONSABILIDAD SOCIALY EMPRESARIAL
· CÁMARA NACIONAL DE LA INDUSTRIA DE BAÑOSY BALNEARIOS
· CÁMARA REGIONAL DE LA INDUSTRIA DEL HULE Y LATEX DEL ESTADO DE JALISCO.
· CÁMARA DE LA INDUSTRIA MUEBLERA DEL ESTADO DE JALISCO
· CÁMARA REGIONAL DE PRODUCTORES DE TORTILLAS DE LOS ESTADOS DE TLAXCALA VERACRUZ Y PUEBLA
· CONSEJO MEXICANO DE LA CARNE
· ASOCIACION MEXICANA DE MENSAJERÍA Y PAQUETERÍA 
· CONEJO DE CÁMARAS Y ASOCIACIONES EMPRESARIALES DEL ESTADO DE MEXICO 
· ASOCIACION NACIONAL DE FABRICANTES DE TABLEROS DE MADERA.”
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Total

25.2623.70

-6.2%

37.3236.90

-1.1%

Empleadores

50.6547.30

-6.6%

62.0362.16

0.2%

Trabajadores por su Cuenta

22.4119.91

-11.2%

37.5936.29

-3.5%

Trabajadores Asalariados

24.0124.31

1.3%

35.4736.30

2.3%

Fuente: Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo (ENOE), INEGI-STPS

Ingreso medio y brecha de ingresos  según posición en la ocupación

Posición en la ocupación

20052018

Ingresos

(pesos por hora trabajada)

Brecha

Ingresos

(pesos por hora trabajada)

Brecha
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Total

25.2623.70

-6.2%

37.3236.90

-1.1%

Sin Instrucción

13.6512.56

-8.0%

23.6022.59

-4.2%

Primaria Incompleta

17.4514.71

-15.7%

27.1826.12

-3.9%

Primaria Completa

19.6316.81

-14.4%

30.2528.28

-6.5%

Secundaria

22.4521.92

-2.4%

32.7631.75

-3.1%

Medio Superior

28.2926.86

-5.1%

36.9334.30

-7.1%

Profesional Superior

53.7447.93

-10.8%

69.2663.01

-9.0%

Fuente: Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo (ENOE), INEGI-STPS

Ingreso medio y brecha de ingresos por nivel de instrucción

Nivel de instrucción

20052018

Ingresos

(pesos por hora trabajada)

Brecha

Ingresos

(pesos por hora trabajada)

Brecha
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Total

25.2623.70

-6.2%

37.3236.90

-1.1%

15 A 19 AÑOS

14.9013.32

-10.6%

27.0925.72

-5.0%

20 A 24 AÑOS

19.0318.62

-2.2%

31.0731.52

1.4%

25 A 29 AÑOS

23.2624.20

4.0%

36.2937.81

4.2%

30 A 34 AÑOS

26.5425.43

-4.2%

39.0939.26

0.4%

35 A 39 AÑOS

28.4426.08

-8.3%

39.2439.11

-0.3%

40 A 44 AÑOS

29.6528.55

-3.7%

40.4138.49

-4.8%

45 A 49 AÑOS

31.1228.35

-8.9%

40.3638.75

-4.0%

50 A 54 AÑOS

29.3025.93

-11.5%

40.6239.38

-3.0%

55 A 59 AÑOS

26.4422.94

-13.2%

40.1937.73

-6.1%

60 A 64 AÑOS

26.0420.47

-21.4%

40.0635.73

-10.8%

65 A 69 AÑOS

23.3918.27

-21.9%

37.9033.93

-10.5%

70 A 74 AÑOS

19.8316.67

-15.9%

33.9033.51

-1.2%

75 AÑOS Y MAS

23.8315.39

-35.4%

31.5227.89

-11.5%

Fuente: Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo (ENOE), INEGI-STPS

Ingreso medio y brecha de ingresos por grupos de edad

Grupos de edad

20052018

Ingresos

(pesos por hora trabajada)

Brecha

Ingresos

(pesos por hora trabajada)

Brecha
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Total25.2623.70-6.2%37.3236.90-1.1%

Agricultura, Ganadería, Aprovechamiento Forestal, Pesca y Caza13.2613.411.1%22.9626.2114.2%

Minería36.7646.2925.9%48.5472.2948.9%

Electricidad, Agua y Suministro de Gas por Ductos al Consumidor 35.9140.4312.6%62.3062.810.8%

Construcción23.4133.9945.2%37.0950.7036.7%

Industrias Manufactureras24.8217.09-31.1%35.5829.21-17.9%

Comercio al por Mayor28.3627.23-4.0%38.2137.60-1.6%

Comercio al por Menor22.3318.25-18.2%31.3329.30-6.5%

Transportes, Comunicaciones, Correo y Almacenamiento23.9331.5131.7%35.3143.1322.1%

Información en Medios Masivos40.1130.24-24.6%56.9851.38-9.8%

Servicios Financieros y de Seguros53.8239.62-26.4%55.6155.04-1.0%

Servicios Inmobiliarios y de Alquiler de Bienes Muebles e 41.4039.78-3.9%80.4278.53-2.3%

Servicios Profesionales, Científicos y Técnicos49.4537.45-24.3%84.9459.37-30.1%

Dirección de Corporativos y Empresas61.3350.41-17.8%87.2385.16-2.4%

Servicios de Apoyo a los Negocios y Manejo de Desechos y 

Servicios de Remediación

22.1220.65-6.6%32.4730.84-5.0%

Servicios Educativos51.7247.09-8.9%77.2969.19-10.5%

Servicios de Salud y de Asistencia Social51.3035.91-30.0%71.6555.57-22.4%

Servicios de Esparcimiento, Culturales y Deportivos, y Otros 

Servicios Recreativos

62.8233.37-46.9%86.1262.01-28.0%

Servicios de Alojamiento Temporal y de Preparación de 

Alimentos y Bebidas

23.6419.06-19.4%34.9731.20-10.8%

Otros Servicios Excepto Actividades del Gobierno

22.8717.47-23.6%37.2732.86-11.8%

Actividades del Gobierno y de Organismos Internacionales y 

Extra-Territoriales

30.5935.7316.8%51.2254.917.2%

Fuente: Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo (ENOE), INEGI-STPS

Sector de actividad económica

Ingreso medio y brecha de ingresos por sector de actividad económica

Brecha

Ingresos

(pesos por hora 

2018

Ingresos

(pesos por hora 

2005

Brecha
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